
(2004/C 70 E/040) KIRJALLINEN KYSYMYS E-1255/03

esittäjä(t): Hanja Maij-Weggen (PPE-DE) komissiolle

(3. huhtikuuta 2003)

Aihe: Ihmisoikeudet Vietnamissa

Tietääkö komissio, että Liberty Flame Foundation on laatinut luettelon Vietnamissa olevista poliittisista
vangeista?

Onko komissio tietoinen siitä, että Vietnamin kommunistinen puolue harjoittaa sortoa Hanoissa
poliittisesti toisin ajattelevia kohtaan? Tietääkö komissio, että vastikään on pidätetty ja vangittu puoluetta
Internetin välityksellä arvostelevia nuoria toisinajattelijoita, joiden joukossa ovat asianajaja Le Chi Quang,
toimittaja Nguyen Vu Binh ja tri Pham Hong Son? Vietnamissa on pidätetty ja vangittu myös
demokraattisen puolueen perustaneita toisinajattelijoita, joihin kuuluvat entinen eversti Pham Que Duong,
Tran Khue, toimittaja Ho Thu ja kirjailija Tran Dung Tien.

Onko komissio valmis ryhtymään toimiin edistääkseen sananvapautta ja demokratiaa Vietnamissa?

Chris Pattenin komission puolesta antama vastaus

(8. toukokuuta 2003)

Komissio vahvistaa arvoisalle parlamentin jäsenelle, että se on hyvin tietoinen Liberty Flame Foundationin
laatimasta mielipidevankien luettelosta ja kysymyksessä mainituista yksittäisistä tapauksista.

Komissio noudattaa Vietnamin suhteen politiikkaa, jonka mukaisesti se rohkaisee ja tukee ihmisoikeuksien
sekä demokratiakehityksen jatkuvaa edistymistä ja ottaa esille tiettyjä kysymyksiä, mikäli väärinkäytöksiä
ilmenee tai se havaitsee tilanteen heikkenemistä. komissio toimii läheisessä yhteistyössä jäsenvaltioiden
kanssa seuraamalla ihmisoikeuksien kehittymistä Vietnamissa ja osallistuu kaikkiin Vietnamin hallitukselle
esitettyihin ihmisoikeuskysymyksiä koskeviin unionin vetoomuksiin, mainittujen henkilöiden tilannetta
koskevat vetoomukset mukaan lukien.

Komissio jakaa Yhdistyneiden Kansakuntien ihmisoikeuskomitean ilmaiseman huolen kansalaisoikeuksia ja
poliittisia oikeuksia koskevan kansainvälisen yleissopimuksen (ICCPR) täytäntöönpanoon liittyvistä
puutteista Vietnamissa. Tietoja laajoista sananvapauden rajoituksista tiedotusvälineissä on esitetty. Tämä
aiheuttaa huolta ja on yleissopimuksen 19 artiklan vastaista. Komissio valittaa, että tilanne näyttää
heikentyneen vuoden 2002 aikana. Myös poliittisia puolueita koskevan erityisen lainsäädännön puuttumi-
nen ja tosiseikka, että vain kommunistinen puolue on sallittu, ovat edelleen huolenaiheita.

Unioni, komissio ja jäsenvaltiot ovat toistuvasti kehottaneet Vietnamin hallitusta vahvistamaan poliittisen
vapauden ja uskonnonvapauden kunnioittamista, vahvistamaan edelleen taloudellista ja yhteiskunnallista
vapautta sekä luomaan lainsäädäntökehyksen, joka luo kansalaisyhteiskunnan kehittymistä tukevan
ympäristön, mikä hyödyttäisi suuresti Vietnamia. Komissio ja jäsenvaltiot ovat ilmaisseet nämä
toivomuksensa yhteisessä julistuksessaan, joka annettiin Hanoissa joulukuussa 2002 pidetyssä neuvoa-
antavan ryhmän kokouksessa.

Komissio jatkaa tiiviisti Vietnamin ihmisoikeustilanteen seuraamista yhdessä jäsenvaltioiden Vietnamissa
sijaitsevien diplomaattisten edustustojen kanssa ja ryhtyy tarvittaviin toimenpiteisiin.

(2004/C 70 E/041) KIRJALLINEN KYSYMYS E-1348/03

esittäjä(t): Bill Newton Dunn (ELDR) komissiolle

(10. huhtikuuta 2003)

Aihe: Palvelukaupan yleissopimus (GATS) ja vesipalveluiden yksityistäminen

EU on viime aikoina lähestynyt 109 köyhempää valtiota ”pyynnöillä” yksityistää heidän vesipalvelunsa.

Eräs ulkopuolisten yritysten kehitysmaissa tarjoamiin vesipalveluihin liittyvä ongelma on se, että tämä
välttämätön palvelu on tärkeä vaihe maan kehityksessä ja oleellinen osoitus asianmukaisesti toimivasta
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hallituksesta. Näin ollen vesipalvelujen yksityistämistä usein vastustetaan, joskus jopa väkivaltaisesti, sillä se
merkitsee peruuttamatonta sitoutumista.

Jos joku kyseisistä maista haluaa avata julkiset palvelunsa ulkomaisille yrityksille, neuvotaanko niille
riittävän hyvin, miten ne voivat suojata palvelunsa, jottei näitä käytetä ensisijaisesti voiton tavoittelemi-
seen?

Voiko komissio antaa esimerkin kehitysmaasta, joka on hyötynyt vesipalvelujensa yksityistämisestä?

Pascal Lamyn komission puolesta antama vastaus

(23. toukokuuta 2003)

Yhteisön palvelukauppaa koskevan yleissopimuksen (GATS) mukaiset pyynnöt on toimitettu 109:lle
Maailman kauppajärjestön (WTO) jäsenelle heinäkuussa 2002. Näistä 109:stä WTO:n jäsenestä 54:ltä
kehitysmaalta ja siirtymätaloudelta yhteisö on pyytänyt ympäristöpalveluja koskevia sitoumuksia. Yhteisön
ympäristöpalveluja koskevat pyynnöt kattavat myös veden keräily-, puhdistamis- ja jakelupalvelut sekä
jätevesihuoltopalvelut.

Tässä yhteydessä komissio katsoo, että hallituksilla on ensisijainen vastuu varmistaa vedenjakelu- ja
jätevesihuoltopalvelujen saatavuus kaikille väestönosille tehokkaalla ja yhdenmukaisella tavalla. Monissa
tapauksissa julkinen sektori huolehtii näiden palvelujen tarjoamisesta. On tärkeää selventää asiaa
toteamalla, että yhteisön pyyntö ei koske julkisten yritysten yksityistämistä eikä niiden tarkoituksena ole
suostutella hallituksia toteuttamaan sen suuntaisia toimenpiteitä.

Komissio on arvoisan parlamentin jäsenen kanssa yhtä mieltä siitä, että tehokas ja asianmukainen
sääntelykehys on veteen liittyvien palvelujen tarjoamisen ensiarvoisen tärkeä edellytys erityisesti, kun
hallitukset päättävät sallia yksityisen sektorin osallistumisen peruspalvelujen kuten vedenjakelun tarjoami-
seen.

Komissio katsoo kuitenkin, että yksityisen sektorin ottaminen mukaan hallituksen ja kansalaisyhteiskunnan
yhteisiin pyrkimyksiin parantaa vesihuolto- ja viemäröintipalveluja erityisesti kehitysmaissa sekä vahvista-
maan investointi- ja hallintokapasiteettia on yksi mahdollisuus, jolla näiden palvelujen tarjoamista voi
parantaa. On kuitenkin selvää, että ennen kuin tietyn ratkaisun hyväksymisestä tehdään päätös (yksityisen
sektorin mukaan ottamista koskevat päätökset mukaan lukien), on syytä tutkia puolueettomasti kaikki
vaihtoehdot, jotta niistä voidaan valita parhaiten sopiva, ja laatia riittävät sääntelykehykset sekä vahvistaa
seurantamekanismit, joilla julkisten etujen turvaaminen voidaan varmistaa. Veteen liittyvien palvelujen
kaupan vapauttamista WTO:n puitteissa voitaisiin käyttää välineenä infrastruktuuri-investointien mahdol-
listamiseksi, vesihuoltokapasiteetin vahvistamiseksi ja teknisen kehityksen edistämiseksi kehitysmaiden
hallinnollinen toimintakyky ja säännöskehys huomioon ottaen.

Loppujen lopuksi on kunkin hallituksen asia päättää tavoitteistaan ja tavoista pyrkiä saavuttamaan ne, eikä
yhteisöllä ole tarkoitusta pyrkiä GATS-pyyntöjensä avulla vaikuttamaan näihin poliittisiin valintoihin.

Komissio tukee kehitysyhteistyöohjelmiensa avulla aktiivisesti kehitysmaita niiden parantaessa ja uudista-
essa vedenjakelu- ja jätevesihuoltojärjestelmiään. Komissio on muun muassa ehdottanut 1 miljardin euron
määrärahoja käyttävän Euroopan unionin vesirahaston perustamista auttamaan Afrikan, Karibian ja
Tyynenmeren alueella sijaitsevien Cotonoun sopimuksen 77:n allekirjoittajavaltion ihmisiä saamaan
käyttöönsä turvallista juomavettä ja asianmukaisen viemäröinnin.

Yksittäisen valtioiden vesihuollon uudistamisesta saamista kokemuksista on käytettävissä paljon erittäin
hyödyllistä tietoa erityisesti Taloudellisen yhteistyön ja kehityksen järjestöltä OECD:ltä, joka on tehnyt
tiiviisti työtä tällä alalla, ja rahoittajilta, kuten Maailmanpankilta, jotka ovat tehneet yhteistyötä yksittäisten
edunsaajavaltioiden kanssa vesihuoltosektorin uudistamiseksi.
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